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Das vorliogonde Arbeitematerial soll Sie bei der Anoigxmng phy .
sikalischer Grundkonntniase. bei der Natigung Thres Kinnens im
Auswerten von Exper:l.menten und beim Lbsen vielﬂltisor plw::lka :
- 1ischer Aufgaben unterstttzen.

Ee ist in erster Linie fiir die dolbstand:l.sa Iamarboit im Uhtor-
richt und in dexr Hanaarbeit gedaoht. Daboi ist su beachten, d.an
nicht der gesamte Lehrplanstoff SwWn Stofrgobiot “mektriuohes
Feld" in dliesem lator:l.al dargestellt ist, Ihr Fachlahr'r wird
festlegen, wamn und wie Sie mit dem Programn u'boitou.

Das Material enthdlt verschiedene Bestandteile, ‘
Grundbestandteil sind programmierte Lehrtexte, in die ln.'boitl- i
blitter, Muster fur Versuchsprotokolle und Zu-moni’umgm
einsogliedcrt gind.

Die w enthalten neben den 3u wa.oddrholon-*
den oder neu su lernenddn Bopﬁ.ﬁm, Gesotzon umw, ushlrcichq

- Aufgeben und Fragen, die Sie schriftlich in einem Arboitlhof’c i
‘18sen bzw. beantworten sollen. i
' Wenn Sie die Ltsung exarbeitet haben, ktnnen 31. im nslungstoil |

(8. 32 = 38) dexren Richtigk.it tberpriifen, :

Damit Sie aich auf den einselnen Seiten surechtifinden, iat jadae
Feld einer Seite in der 1 ink en Spalte durch einen Gron-‘
buchstaben gekennzeichnet. In der r echten Spnlta ie%.
angegeben, zu welchem Feld welcher Seite Sie als nﬂohltoa zZu
gehen haben.

Polgende Symbole werden verwendet:

P Merksatis ‘

@ iufgabe, Frage, Aufirag

L Melden Sie sich beim Lehrer!
Arbeitsblétter. (Symbol AB) finden Sie auf den Seiten 2 4, 6, ‘
17, 26, Sie enthalten Aufgasben, die Sie gelbstindig ohne Naoh-
sohlagen der Lysung (Bewexrtung durch den I.oh.mr!) bearbeiten -

sollen, Ginstig ist es, TPrensparentpapier oder, Schreibfolie
aufzulegen.,



'Die ersten drei Arbeltsblétter befinden sich ia Abschnitt 1,
" einem reinen Wiederholungsabschnitt; deshalb befindet sich vor
Ihnen ein lsngorar zunamenfassmdor !‘ext. '

uster vo_z_z_ Vcrggg mtg&ol}@ (Symbol V‘P) onthiﬂt das lntu‘iul
fur drei’ kpomontu auf den Seiten 39, 40 und 41, BEe empfiehlt

aich. diese luntor auf Bogen sum Abheften szu ubertraspu.

- Zusamment ais ynger (Symbol +2) finden Sie am Ende der Abschnitte 1,
: 3. 5 und 6 nml swer auf den Seiten 7, 19, 27 und 31, Sie sind

" in Porm von Ltickentexten sufgebaut, dis Sie, wenn Sie den Stoff

g gut durchgoarbaitat habcn, sicher ohne Schwiorigkeiten erginzen
‘ktnnen. ‘

‘Ihr Lehrer wird entsohoidan, ob und wann Sie diese Zuaammenfas-
W,aungm erglnzen und in Ihz'en Hefter tibernehmen.,

. ontro:_l,lgutabon befinden sich auf der letiten Seite dieses Hef-
tem, Sie n:u:d aur Wiederholung und Vertiefung des Stoffes ge~
: dp.nht. Wenn Sie einmal etwas schneller bei der Arbeit mit dem
‘Programm vorangekommen sind, konnen Sie sich selbst die eine
" oder andere Aufgabe aunah;cn.

V1§1 Brfolg!




Abm{mﬂ 1]

(!Iiodorholm) , J

B-i dexr Bohandluna des Stoﬂen uue Klasse 8 wurdo

: ‘boroits tiber elektrische Ladungen und elektrisohe '
| Pe1der gesprochen. Vor der weiteren Vertiefung~
Ihrer Eenntnisse soll gunkichst das Wichtigste su- |
eamongetaﬂt werden. Dagu dienen der folgonde Tezt-
und o:l.nigo Arbeitsblltter.

Da,l Atom bosfeht aus Protonen und Neutronen im
“Atomkern und Eloktronm in ‘dex Atomhtille, Die An-
‘sehl der Elektronen 1st gleich der Ansahl ‘der
mtonm. Die Protonen sind Triiger doz- pouitiven
Eluontarladtmg, die Elektronen sind Tréger der
_‘nqgativm Elementarladung. Die Keutronon sind
elektrisch neutral.
| pie Summe der positiven Elementarladungen :Ln Atom~
kern ist gleich der’Summe der: negativen Elementar-
1adungcn in der Momhullo. Dadurch wirkt das Atom
nach auBen’ olpktrisch neutrsl.
2. ledungstrennung S ‘
' Wenn man gwei ungeladene Kirper aus verschiedenen
| stoffen in innige Berithrung bringt und eie wieder
voneinander- entfernt, dann kann men anachliefend
“toatatollcn, da8 sie entgegengesetzt geladen sind.
Offcnlichtlich\ fand eine Ladungstrennung statt.

Eine Iadungstronnung erfolgt zum Beispiel beim
Kémmen des Haares oder beim Abwigchen einer Schall-
’ platte, Der elektronenaufnehmende K&rper wird da~

| bei negativ, der elektronenabgebende Kérper wird -
positiv seladen. )

\

Lysen Sie nun d:l,e Aufgaben auf dem exrsten :
. Arbeiteblatt!
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_Bandgenerators mit der Kugel-
| 'elektrode des Elektrometers

Teil der Ladung der Metall-

#}weglichen Elekitronen suf das

Aus dam Stofr der Klauac 8 iat Ih.non boreits fol-

’ gendo einprkgsamo Gesotm&ﬁigkoit bokannts ‘

f Zwisohen sleichartig golaaanan Korpern '
wirkt eine: AbstoBungskraft. Zwiaohon un-

5 \gleicmartig geladenen K&rpem w:l.rkt aino

‘ Anziohunsskraft. ; o

Aua Klaue 8 w:lnon sie cbentallaz

Wann man mit ‘einem ‘geladenen erpor einen unsqla-
denen Karper berithrt (zum Beispiel mit einem ge~

,riabenm Hartgumiatab eine Metallkugel), so

ﬁ.ndot eine MW statt.

, Elcktr:l.scho Ladungen lassen pich von einem
1 geladomn Ktsrper auf andexre Ktsrper tiber-
trls.na

Die Ubertragung von Ladungen und die oben ge-
nannte GesetzmiiBigkeit finden beim Elektro-
meter Anwendung:

Wenn nan die negativ geladene uetallkugel eines

in Berihrung bringt, geht ein

“kugnlvunter dem Einfluf der
Kraft zwiechen den frei be-

MeSgerdt uber,

Lbsen Sie nun die Aufgaben suf dem ndchsten

Arbeltsblattl

,
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ohm, ate mtmnt:’t solmmen Plat
Qmu Kuadauutom bringam RIS
tedpbaohtungs mm Probekarpor wird von oinw dor

Der M swuehan don Plat‘-'cn orhalt dumh dom

";x, ’&ui’hduns dine Mgmohaﬂ, die or: be:l unsnla-

denen rlatton nicht boitut.

4 uohtig igt: Auch der Reum um M erpor wird,

- wenn diese Karpcr elekirisoch golndm sind, in

dinur ml.ohi sichtbaren’ w.u. b»j.nﬂuﬂt.

| Ix Roum um jeden geledenen Kbrper wirkt eims |

i B ¢ Kmf‘t guf dort befindliche Probektrper. Man sas‘h 1
lb | Bret an der Kraftwirkung auf Iedungstriger er-

1 kennt man das Vorhandonuin oinu aloktmnchon
" F.ldﬂ’o

In diemem Raum’ besteht ein olg;tg;aohn Peld,

‘,,'

\wm wir violo l:loina K&rper (s, B. kleine drah-
bare Paplerfihnchen) zwischen die Platten eines

" | 'Kondensators bringen und diese auflagen, 80
| nen sich die Teilchen unter dem Binf uﬂ'dor’mft

in' Peld ontthert Lings eingelner o Sind
dde mu:.:ﬁfn leicht bnoguoh,l:u Be atte~

'stlickchen swischen den Pqlen eines. Bandg enerators,
#0 bewegen sie sich auf bestmten niﬂchou

dm Polon hin und her. . : .

Diese Iinien baw, Bahnm% die uns eine Vorptol-

lung vom Aufbau des elektrischen Foldn vomit-
toln, ho:l.Bon g;gg rigch: L h; ;I,E;F . S

Gehan Sie mm zun folg.ndon Arboitnblatt Ubert

 Platten angesogen, gleich, an welcher Stelle des |
Re.unu ! id&ho’h dm Platton L aiah botindot.
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ekt s“o:f dung und elektrisches Feld
(ueaozvhomng gum smfrda‘ua Klasee 8)

Diﬂ Atoﬂ. b.'t‘h.n 3“3 .oo-otccno'ato-oovno- nnd

‘ 0..0000‘0“0....‘.." . Die Atmllﬁ bG.tﬁht Bua :

to»au-o.oooc-.-o-obo ’ di‘ olektrisch oooo-a.b.oo
‘ golq.rl,on sind. Der Betrag der Ladung eines ‘Elek=~
$7008 WAPd seecevesoncacoess. Gonamnt,

Der Betrag der .ceeecescssscssessss il Atomkern

ist gensuso mswi. in dexr Gesssssievesscasess o

L

Durch die onge Berﬁhmg und die darauffolgcnde
i Entfornung gweier Ktsrpor aus verachiedenen '

esessevasresvsseacene Orfolg‘t eine 0...00-0.....‘.‘

k Der sine Ktrper besiizi sinen Elekironeniiber-

| schuB; er ist SOmit sevevereeceeeerenns geladen,
Der andere Ktsrper voiat esssesvscsssescsces aUL,
‘or iat vesessssenciocrsssnass goladon.

| Die Binheit der elektrischen ladung ist das

sessvcensecnves (1 ‘oo: = 1 o'-)-‘

Elektrisch geladene Kirper iiben Krifte aufeinan-

' der aus, Kbrper mii‘gloichartigm sssecsesessnes
stéBen einander ab; Kirper mit’ ...‘....;....‘...‘..' .
Ladungen o“lQoob“o-op‘.coo-too--ongoo-cooo .

Im Ram ‘m J’den IR RN RN RNNNNNENNN] Karp‘r Wirkm
,Krai’to aut hineingebrachte lLadungstiriger.

. lan la.gt In di.'m sevecscne b‘st.ht ein

Dexr Aufbau des elokt:iachen Feldes kann ‘durcl;

: di. lOO".,OlOO;.CCl..0.;.....DDOOO0.0U:".IIOO‘.I.‘

veranschaulicht werden.

8 A




Grundbegriffe aus Klasss 8 wisderholt;

| Bogrite nelektriscties Pela", Bisher hsbem wir

die folgenden tiverlegungen wichtigste’ j;.& der

oloktz'iacha romor 1m wnantliohon von: dor An= ‘

aob.o,uung htr, ﬁooh nioht munml. un’ nuoht.

| m folgmaen g-ht es uns um oin nou«_m-obum, bo;
.| dem das Megaen an ‘elektrischen Peldern in. den Vur- 1
| dsrgrund tritt. Sie wissen, daf das Fernsehbild |
durch schnoll ‘bewegte Eluktronan mtwoht. d:l.c R

auf dem Bildschirm auftreffen, Die gu ihrer no- ,
schleunigung erforderliche Kraft wirkt euf sie |
beim Durchlaufen eines elaktrischen raldn. du 4

| in Hale'der BiMrshre erseugt wird,

Eine toehniuoh. Bohmsohung dorartigqr ch-
gunmorsmu ist nioht maglioh, wom dor M—

nicht gmu bokannt und boz-ooheubar m.
'Dieser Zusemmenhang kenn upcrimontoll amittnu )

wexden, Unsere P:mgutollung lautot alsor’

‘Woloher Zuumonhang besteht misahon der
Laduns eines Probekirpers und der m
einem Pmkt des elekirischen r-ldoa auf
ihn w:lrkcndon xraft?




m »mm mut abm.-m m wpw am dm
fo;gmdan Antwortm mmm.

mm ép in mm bmmm M’c dn
hmn.v REEEE
b) M.o Wt Pin vomohhdvmn Punktm d«

! ‘Peldes bei konutuntor Iadung, Qp : :

o) m- Wt ? :I.n Ahhﬂmgktit von da:.‘ hdnns Q

: Iulch” hrtahmn halten s:l.o untex Boz'uclm.ch-
tim der I-olntion, der Roibuna. des B-tragl

| dor Auslenkung und anderer Paktoren fr gin~ |
uﬁisor? nosrmon a.te mo ‘Wahl nt!.élmortn

i
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1 Das avwite Verfahren (B) ameiat uich alao als i
i gﬂnstiser. wenngleich es in dieser einfachen Fo:m

bei unginstigen Bedinguigen (s. B. Luftfeuchtig-. | i

,keit) oft ungenaue Resultate bringt.

Die ezperimmtelle Untorsuohunc unaeras Prpbloms
| 18t = 'wie Sie selen - nicht einfach. Falls Sie L
das Experiment im Unterricht vorgefithrt bakommen, |

'ktnnen Sie das Verauchaprotokoll VP 1 aur suto 39

‘benutzen, : '
' Melden Sle aich nun beim I.ehrer! A

wmmmonsmﬁonsmmmm 1

| Die gratische iAu-n'erttmg dexr neﬂoigébnia-e‘ auil :

unserem Experimest liefert folgendes Ergebnis: . |

'

Der Zusammenhang zwischen der Ladung Q und |
der in einem bestimmten Punkt des elekiri-
schen Feldes auf den Probekirper wirkenden

Kraft F wird in der grafischen Darstellung |
durchieine Gerade wiedergegeben, die duroh |
den Ursprung verl&uft,

Fi

i ap
(Auch wenn wir die Messungen im Plattanéﬁdmsat&)r
an anderen Punkten des Feldes durchgefiihrt hiétten,

wiren wir gum gleichen Ergebnis gekommen; die Ge- |-

raden wiirden den gleichen Anstieg aufweiuan.)

Wie lautet eino a.ndare mathematisoho Fomulierung
disses Ergebnisses? :

32.¢C




B Lwagden 'su nm xmm:m ‘any

| 4ut einen’ rx-obokarpar nit der Ledung .f-m in
-oinam heat:um’cm Punkt eines elektri hen Fel~' .

) des o.inu Krart ¥, euagottbtq W:le andurt u:.oh dioae »'
Knﬂ, wenn die HHlfte der Iadung des’ Probekt;m—

s : pgrs abgatrennt wird! S FEIN

a) Die Kraft ¥ vordoppcn sich,
b) Die Kraft ¥ verringert sich ~auf did
H&lﬂo des uraprUnglichen Betra.sea. ~

' "'wudurholm Sie nochmala d:le gmnneno Erkennt- ;
’niu und org&nun Sie schrirtu.ch folgendcn Satz:f :

4

lss e

‘Die 1m o‘ooo.‘oco-ob'/oun’ auf ein‘n I’l‘obekﬁr-
Lper 010‘0.0'!.00..090'000'0. ist d‘r jeeesene.
des Prqbekdrpara proportional

010.0- ; eedees

r\\?orgleiohvo‘n Sio im IB 8, T1 ‘Mtte!

| Aus einer Reihe anderer Beispiele wissen Sie:

|- Wenn zwel GriSen x und y einander proportionsl

sind. 8o ist der. Quotient gusammengehtriger MeS-
worto konstant. Dies gilt auch fir die Propor=-
| tionalita‘t awiachon Qp una F. :

Aus F~ Qp foagt alsos

V %; '- Konstant

/

Dieser Quots.ent P aplelt fur die quantitat;l.ve ,

(zahlanmaﬂige) Beschreibung eloktrisoher Faldor
eﬁ.n.p ‘wichtige Rolle. ‘

4

112 4]




Ub;r).ngm sie anhand dor buidon mﬁ.uehm Dar«-
stcllungon, bet wolaheu xondmutor der: mo-'v
tiont 'Q; grifer iaﬁ.‘ ‘ ‘

l:lt B:I.ltc dor Quotienton %é kunmn wir aluo ;

dio beiden oloktrischm Fe der hinaichtlioh dor /
in ihnen. auttr-tenaon Kraﬁwirkunson nitcinan— -
dor veralolohon! " S e PR

: 1‘).% Ergiinsen Sie :l'blgondnn Satn P

| 1n Eondensator 2 ist das Feld natirker” als. ,
im Kandmtor 1, denn suf den gleichen Broha- Q R
' ktrper nit dex ‘Tedung Qp wirkt im Konddnua#or 2 B
‘m’ ooca.n'ooq-oo-ooo-. M 1’ Bll m KQ”--' ‘
dsnsator 1.




bt mhtimndor ‘
h d oinu I’lutten-

an u‘rankto A,‘ 'uaa
kondmpatm

¥ ¢ suanhanddnnmmi liung
;iltht&rka, ob.i,n a vonae i

) dle glelohe Feldatirke, .
untom!dhiedlmha mme%srn
hmnuht!

(m. lmu;se ﬂbn.r
an' verst odoncn
im Peld eines Plat‘tm-

_gebracht. Pur die Iad\mgnn
silt die’ Ungloj,uhms Q3> Q> Qoa, e
Auf dlle dra:l. xmoboklirper wirkt dio M' o

¥ An uiohom Punkte dud Fnldu 1st dio Zvoldst&rko i i
‘ a5 8]

. qrdon dra;!. 'Proboksrper uit xor«‘

am wstcﬁ und 4in walchm qm qumnn?




" Ddﬁ \l‘oibktriso‘he ' !*‘old int ﬂ?raser vqn f Enargiy :

| wonnen* haban, gilt ua, 1m folgeqden Abua!mitt au

der an W betelligt gind. (Zu

ger potonti.onor ‘Energie beim Horabrallm ebcm- L
falln an margicmandlungm hot.ilwt w« ) LY

Eine geladona Probol:ugel nrdn an don Punkt A
eines eloktrisohon Feldes gubraoht.. ntn' dem
innfluB du rolde- bonse -10 sich von A mch B.‘ L

)| Welche Aussaso(n) 1st (emd) hiersu rioht:rg?
“a) Bei der Bowcgung der Kugel von A nach ‘B
wird mechanische Arbeit gowonnon : ‘

b) Um die Kugel von 4 nach B zu bowbgon, muB

) Arbeit verr:l.ohtet werden. s

.e) Das Feld verrichtet, indem’ die Kugel von A
' naoh B buweg't wird, mechanischo Ax‘bait»

‘ Dieae Erkmmia‘ die Bie beréua :Ln Klauu 8 ga-“‘ '

©{ vertiefen, ' . L “ : ;\L

‘Una'interessiert vor, auem, wie clokt:mohq nz» 1

: ’dioser !ra;e golans’c man, wenn man uich vurgcgm—' i
wirtigt, da8 s. B. ein gehobener Ktsrpn' als 'm-. R

‘Beschiftigen ww uns nu einem Godankmoxpomonh S

an ihr durch HuBere Eizwirkung mochsninoho N

35 8 |




; '#ktmnm -d:l.o dm l'.ld mtmmona Energle 1st

1 alsb von'B. naoh A, zu voruﬂebon.

BRI R

. v‘{mu gmnnona machaniuoho Az-bcit wird dér Bno:cg:le

des olcktrhohm l'gldes mtnomén. ;

J‘\m groﬁ :Lat dioso g«cnntno Arboit?

“Dde’ guonnom Arboit ader - was wir dafir aetzon

"g:.o:l.oh dex muham.uahon Arbou die’ notwenaj J
is$, um dﬂ.nelh Kugol in' um gokehrtui‘ Rich m”

| Die sur Vorschubung von B nach 4 ertorderli,eho

'Arbeit hlit gg m Mgarbeg W = I" > B,

‘Wie verindert sich die Verschisbungserbeit in

| unserem Beispiel, wenn folgende GriBen gedndert
3 {‘w:-don? (Setzen Sie die Wirter "wichsi" oder

E K"n:.mt ab" oder "bleibt konstent” eial) |

o G: . Ver ebun boit
‘Ahs‘ksnd swischen & . =
1 !;  verringert c o ees
lx.ud ‘der Kugel wird ‘
Ve @ t . see
1| tadung der Kondensator-
: glattg w;z-d vorrg;grt see

350

:l.g glektg;goho gganmmg
Das Verstindnis d:l.uor wichtigen GriBe bereitet
oft Kopfzerbrechen. Am besten ist, man hilt sich
' suniichet an die Definitionsgleichung:

| Eiakfﬁapho.ﬁﬁannung - Yorsc .Eng garbeit|

oo W
U-Q

I




| qfder h‘aso, w‘ chc mmsagw ut mghm s

1 a) Dio Spaxm

sohan roldoa zu nonnm R

_ Gohon Sie nuﬁ aa du Immng dor Autmbm m
n&ehaton Arba:i.tlblattt S ' o

. Lol -
S o

|

| Es 8011 une aie. e:tnaanga gestellte Prage naah

| Weise vorwirkliohom

Abqehlioﬁom thchton wir nqch din kpémlmnt,

den w im oloktriachon reld
bemtworton helfen. Gehen Sie nochmla o

. Seite 14B und nrsagmﬁrtiam Sie aich daw Ge- ) 1

, dankanupwimmt! Wir ktsnmn u 1n folaondar

Der Probok&rper ist oina leiahtc le:ltendo Kugcl.
6.1' ~ wie 8. die folgmao Skiaze zoist - g ;
einer rwaamgkoit gwischen ami Kmadmat’brp‘ S
| #en schwimmt, Zundichst wird die Kugel mit der -
| positiv gelanﬂfnon Platte in’ Bcruhmng gobmcht
und loaselaupm. Infolge der +'
: Einwirkung der Kraft P bcwogt
| sion die Kugel szur noguuv
: 'goladoncn Platte.

Uberlesen sie ‘sich d«n vorauuaich’elich

Bhnog«mgaablauf und vargleichen 8ie nit Ilu‘an
5 anpchliesmdm Bebbaohtungm! : ;

ue T

IR §
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mnmonsmuonsmnmm 2

7

B |®

| 8te konnt.n boobnchtun, dag dio Kusol. vﬁhrmd
1 sle. ‘aich oinigc Male zwischen den Plattun hin -

und. hcr bwosto, allmmiuh Bur Rnho kw-

In memtmvms nit Ihrm Ubnrlogunsm, dia :

Sie sur Aufgsbo suf Soito A48 o.nsntoilt hatml.

komon w:lr . folsondom Ergebnis des Exppmmtu 11

1. Dcr Schu:.mkbrper w:trd ﬁn oloktriuchm Fqld

in Bowoguns aentst, a, h, an ihm vr.lrd mo- :
*ohaniuohc Arbeit urriohfot. : o v

| 2. Beim Verrichten von Arbeit gehem stets Ener~

giommlungnn vor. aiob.. Im. vorliqgmdon
Falle erhilt der Schwimkﬂrpor noohmd.aohe
(kinct:lsom) Enorgie,\ die dem elektrischen
~ Peld entnommed wird, Die Enorgio du Poldos
L nimt allméhlioh ab.

3. Inrolso woit‘oror lnorgimnwandlungon vor=

liert anoh def sms,mkux-p-r seine mrsio.,

Welche m‘rsiﬁmand;unm; Bihc,n in orliog mdpn :
Bxperiment vor sich? (Erginzen Sie das Schema!)

Energie des elekiri- % eseboeee c{{oo do.‘;' vece
achen Peldes L des Schwimmktrpers .

sesessnevoesosesioce. L eeescscscsscesscretn s

1| des Sohwimmkirpers cI>infolge Reibung
o : swischen . t.opoooo‘oooo. ]

und sesosecesssssscrnce

'Letsten Endes wird aleo die Feldenergle durch
| Beibung in Wirmeenergie umsouandelt. Der Sats von
1 der Erhaltung der Energie butat:l.gt sich ‘auch hierg

s Ef

Diese Ergobnino unseres Experiments werden in dey £

folgenden Zusammenfassung 1n vmllsene:lmrtcr ‘

‘ Form nochnall dargutollt ‘

,19v




S

g2 |zuesannentassung mum absounits 2/3
| slsktrigche Peldstérke |
: D’.‘ m ‘-‘..'..u-.a'.'.‘..‘.-.‘... auf .in@n goladmm ‘
]| | Probektrper susgelibte ..cceciseccseecss 18t dqr Ol
‘~'0oob-onqoao.ononooncno dy.ﬂ mo'b‘hurp.rﬂ DNW"
1 I .wtional. ‘
-
B Dic eloktruoho ?eldnt&rko E in einem ?unkt
E o ‘m" .opboqooo.o-aoooo.aqoo'oco-oo 1.t dﬂx‘
' ‘ooooooooo-o-o-dovo.oc-oa-o-a.oo -ans d.r Kraﬂ'
| auf einen geladenen I'roboksrpor und der
’J" ’....‘l...’U.........‘....‘. d" heb.kurp‘rq'
J' : ":qobti ,’ocooo‘ - E. veoan
{6 | | Die Binheit der elextrimchen Peldstirke sst
'0....6.;0.....0.‘,’.' od.r‘ sescossacscscese o
D Brergle in elektrischen Peld

Bin frel ‘ouogliohor geladener Ksrpor wird im
vesnscssececeresscedsnce in Bewegung gontzt.
Dae Peld verrichtet dabei Arbeit, Baim Ver-

richten von Arbeit gehen stets Energieumwand-

lungen vor sich, Auch die am geladenen Kirper
(I.adungntrmr) im elektrischen Feld verrichte-
t. ub.it 1“ n.it OIO‘0".0..’.0..."000'...0'

: ‘vurbundm. Dem' Ladunsatr&ser wird .............

.tc.o.-oo lmﬁlhﬂ Diepe m.rsi. mub d‘m

'poou-o-oo.oouo.oto-ocoo Ont_nﬂmm worden sein,

Das bedeutet:

Da. ...‘."..IO._”.....'..“..0.‘.....’0..

.?.'.;.' i“’ h‘“‘r ‘.'..'.‘l"‘.‘..'. '.

120 A




i Welchon Iadunsmuatand boutlm bemu mum -
R iompla‘étm. nechden die Kugel aﬂ.nise Male nd.d-x &
* | schen ihnen hin- und. hergoaohwomnn und
| Bune 5ekomm igte . \ ;
a) Beide Platten a:lnd un olaktuach nouml
1 %) pie vorner positive Platte 1et jetzt. n w- 5
bl taw gala.dan. die vomr nmtivg Plai*tp
. T dnaogcn pmt:hr. T B R R

"} o) Die pouitiv gbladene Platte 1et mmer mqh
‘ poeitiv, ‘Jedooh’ i@t ihre Ladum; Jotst klei~
‘ner als vorher;. das glaicho gilt fur d:la (e
npgativa mutto. SAEP RN e R |

{ i

i Die Kugol tmnportiext auf deﬁ wgse von dw m- |
gativen: zur positiven Platte nogaﬂw oloktri- 1

Vorgang erfolgt ein teilweiser Ledungsaus~
Eleich, weil sioh dabei ‘ein Teil der I.gdun.g
| des’ Kondenaators "ausgoglichen" hqk.

Wir hatten. erkamt: IR I ‘ :
Die fur die Bdwdgung der Kugal und damit fur
| den Ledung-aulgleioh Aotwendige Enars:!.o n:lrd

‘ dm elokﬁruehon Peld entmommen. Daduroh Lo
, n:l.mt dia Mdst&t‘ko‘ abs. die Bun.gung doz'
xuso.l wird lanyamor. o

“‘x‘z

| sohe ladungen (freie Elaktronm). Bei dtesem . !




on der ‘Pl TR
'ﬁiw m :111-“: .

Pie, v;rbmm dor Plsitm tt .mem"mtani-ohm I
“‘,I.oitor fubrt dasu, dag unter dem Einflu$ der =
I 'trischm m.a d:Le ﬁborachﬁsniaon

m. !wm udunmugleiah m Loitcr atatt-
tmdmdo. amos\mg von hdunsstr!sqm (bei o
lctul].m von Eloktronon) nonnt man den 1
clnkwuohm strom. o ‘ o '




| Wir wollen “une aua dam hpermont mits aer schwim— o
) menden Kugel eine wichtige Boobaohtung in dio ‘

‘| E¥innerung zumcslcrufem ~

"Erganzan Sie in Godanken aio fehlendcn WUrtao:

und Symbole! o i
o Fallas !‘alle
: \\Vcnn die Kugei ogativ Wenn die Kt‘ls sitiv ¥

“'| | geladen ist (Elekirconen-| geladen ist (El%né-i RO
} | tberschus), bewegt sie | mangel), bewegt ‘1" siohf .}

sich unter dem B afiug | untex dem 1ug des

o8 eloktrischen Feldes | elektrischen Feldes vom |

VO eses ZUM eeoe POls . [ sves Bum oves Pol.

e @" - o i @ U e e B
i y : } 4 &
A . ’ K P

- ‘Ladungstrﬁger ktnnen sich daher in alektrisehan

Feld je nach dem v.rzeichen der Ladung (+ oder -)
in swei einanﬂcr entgegenguotz‘un Ricﬁtunsen ‘

- bewegen,

Aus pre.ktischen Griinden 1st es erfordoz-lich, o:!.ne
Dieser Richtungen als elektrisoche .

8 trqmrichtung fostzulegcn. Die Fest~ |
~legung lautet: ) o i

;, Mani bezeiohnot die Rioh‘l;ung eloktrinchc

vom poaitiven zum nogativm Pol Stromrlohtung

an elektrische Strouichtnng'. @ E::{> @ |

In welohem der Félle A und B bewegt sich.die Ku~

gel entsprechend der elektrischen St:-omx‘iehtm?

Wie Sie bereits wissen, bewegen sich die £ g; g‘ n
Elektronen in einem Leiter untexr dem EinﬂuB
eines elﬁktriachan Feldes vom nesat;vm Q

pogitiven Pol. ‘

36 E

Die Elektronen’ bewogen gich vom Richhmg‘d‘e'-

negat:!.ven zum poeitiven Pol. Eloktronqpﬁrg '

" Welche Feststollung ergibt sich, wenn wir ‘elekbri~

sohe Stromrichtung und Richtung des Elektronon— ‘
.atroms vergleichen? ;

}378




[(m nozohou dor falgonden Schaltbilder 18t q:u ;

“aloktrincho Strmich’mng g},g angogeban?

i :U'poz-tmkon Sie das fou.ndo Setarhbiid: dns Heft‘\
| wnd zniehnen Sie die’ o;gtrisohn Stggmricht_g__nx

am I Punkt P durqh Jo einen Pfeil ein

a) in Sohaltoretolluns I, o e
'b) 4n Sohqltorstonung 11! ——‘li———®—— ‘

\ [

P R 5

" Geben Sie die Polung der Platton des Kondensa-

tors ®o en, dad der angegebene Pfeil der Rich=

4 tung des l;loktrbnmsfroml beim Ladungaauagleieh.

ontapricht t

37 c
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' und sinkt wieder auf den

%11& abhﬂngt

e

Waloho Vmunugo mchc; k-IIinmf,al-‘,\dﬂ,q“i'\'v

‘besmere? ..

a) Die Btz'omut&rkn nteigt m e {
Moment des: Bi‘nloh.ltona 80~
toz*t aur o!.mn bost:l.mton
VIort bloibt d.!-'nn konatamt

o Wert Bull, - T
'b) Die Btromstdirke ntom :un ‘
llomen'b den Einsehal%ns
auf einen hutimm'bm Wert
Cand nimt dab:n allmﬂhlich

Abu

mu- dau E:pormant k&nnern sﬂ.e daa Vorsuchupro- :

‘tokoll VP2 als’ llun’nr vohandqn (Seite 40). 8
lmnm su -:th boﬂ.m Lohrm i




cq Im.terquwuohnitt tmnportur’co uduwa-
| menge ‘eine qndoro. .8ie karm « wie da® vorange~

| ganigene hpc:dmnt gozeist ha‘t - uumlm\on odor
|| abnebmen.

Man kenn denn mu' nooh e:;.no m;g_ stroma'carkc
boroohmn, ,dio '.Ln uinur ‘bestinmben kleinen
zutaifform At (aie kann wesentlich. kloinor

} Naturlioh kamn man dann nur noch die in diuor

| Zertdszrerens A4t duroh den Laitorquernohn;itt

’ tramorﬂartc W dez' Bemebnuns su~-
grundc l«gm.» L oy

Vu'lmohm Sﬂ.u, m:lt Hilfo dox- Skizu dio Glci- ‘

ohuns U d:lo’m.t’chro Stromgtirke 1 ‘in dow

Zutdiftemna v autzuqt ellent

Iﬁson 510 nun d:,e Aufgabm auf dm Arboitw
blatt é.B 5! .

lesenm 1'0.11- st die. :tn aoaur Sﬂmndo dm'nh

aln o:.ne 3ekundo mahlt werden) vorhandcn ist,

38 8|
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Zuaammanfaeauhg

 zum Abschnitt 4/5

. qdar Ladunmuagleich .;lat m:lt der ‘Bewe~ '- 
v guns von L..........-........ (Elaktroneny
"'Igmeu) verbundon. Diese beim Ladwzgsaus- ‘
| sleich a‘ba#tfindonde Bemegung von Ladungsse:
trﬁgm nennt ‘man den cvsessersconvisacne

ldes dlaktriachen Btroma) wird dem veeess .
: ’ lnnnﬁpopn-oltmcu-.-uo‘. Energié antzogen,

lich ganz versohwindot.

vwose p. Beim I.adungeaungleioh (beim FlieBen

#o daf es immer schwioher wird und schlief-i |

| ‘Vervbiis‘,t‘&ndigén Ste|
die Skizze (Polung
der Platten)!

{Man. bezaichnot dia* Richtuna VOl soospsoins
zm o-daoo-ofoooo‘naoo ?01 als die eleéke
triseho erecssesredessacse; die Richtung,
VO sieseesosenrse ZUN savosssscoses Pol :
Clist dia Richtung dea céoessssepenrane e
|pie Elak‘bronen bemegen gich somit ceees
teseavesvosanns 'zmur elektrischen Strom-
richtumgl Das Vorhandenaein elnes .Joe.s
viveiesaseces ist: e:l.ne notwendige Voraus-
|setzung fir das Flioﬁen 61nes c.evevess

'C..’..‘IQ‘Q...Q I

‘Fillen Sie. die
Kﬁatehen aua!

‘ ;edgg und mﬂgdon o;neg Kondensators

Dan dloscsssesiscsdenscssecone fur den Ent~
ladu'brom bei einem Kondensator hat fol-
gendes Ausaohen (siehe nebenat ehendl ):

Dio l.‘.l".l“..l!o.c.'-l. nimmt erst
‘{echnell, dann immer langaamer ab, Die ‘
.Anzahl dez‘ a;ooan.no.oqo-o-ooao, die den -
Leitarquerselmitt in der Zeiteinheit an
'einer boat:!.mmten Stelle durchfiieBen, wird
; mit zunehmender Zeit 1mmer cicescsscccee @
Bei zeitlioh ver&xﬂerliohen Strémen wie
beim Entladoutrom ‘gllt fiir die mittlere
Stromstﬁrko in einem kleinen Zeltegb~
nohnitt 410 GLleichung eeeesescreccesse o

Zeichnen Sie das
I~-t-Diagramm!

I




Wrmhiebungmbdt, d:\c én dinem Lsa\mspwsaa
.im Peld vomriohtot werden muB,. Je gv&m- aﬁlm'
dio Vememowunébarboit ist, desto grifer. mus
nach dez* Dofin:l.tionsglbichuns auch die Bpammmz
'soin. S R e

D:Luo Va:mutung goIl w:l.ederun experimen'eoll ubar-«
pruﬁ WOva ¥ ‘ ‘..‘ 3 * TR n“ AR “
. Ungere Frasastellung lautat’sf‘ ‘ EED I et

4

‘ Wcloher Zunammenhang bostoht'misohan dur
von einem Kondsnsator aurgonomnnm I@- -
dnna umd dex anl:.agenden Spennung?

‘In diemen Exporinient muuadn wir folslich diq Grv- ; /

"Ben Laduns ‘'und’ Spannung - meaup. Ubar das. RoBver- i i

- fahren fir die elektrische ladung kbmmx 310» s,g.oh
1m Lahrbuch sqite 17 ﬁ,nformiom.‘ o

Wemn Sie dieiwa Experiment in Untsmmh' durch—
fuhren, ktnnen’ Sie das Varmchnprutakoll VP&
(Seite 41) verwenden, .

ik mmmnnmmsmmonsmnmw s




konu‘&mt v

g - kanetent :

wenn aar Qnoumt a £up dre:l. voraohisdem xonaon.

natoran beutimt utirdo, thialte man dro:L wor-
gnhiedeme VIerta rur dioun Qmstientan. Dan log'k
- den cha.nken na.'?e, 8 a.la o:lm ' !
gt teristische Grtfle zu verwenaﬁh,, .h.:
‘Kandonsayor (1) ‘wird/ chuaktoriciert durch  (§) .
Kondonnator (2) wim charaktaris:!.orf'l: duroh ( )

1

,,uw,.

!,

i Um di,oaen gedanken weiter su verfolgan, be‘bra.chn
| ten wir die Q=T - Diasramn" Zweler Kond-naa- 1
- | toren, wobei die ladung. in' Q@in mAs ! A

| | mas angagebon iste co g

® Boi welchem Kondenpator hat 40 «

ﬂond.ﬂl ‘

der Quow.ent 8 den grmae- Y
ren Batrag? ‘ L , '
.50 100 750 UmV

g% ’Wir kﬂnnan diaaeu Ergobnu auch noch enders
£ deu&em Die vom Kondensator (1) aufganomano

La.duns 18t bei der sloichou Spannuns grtmer als

g i} ade. vom Kbndensator (2) auf;anomam Ladmz

Lcaon Bio aun dan Diasrammn ab. wolohc Iadms

‘| die deiden Kondensatoren b-i einer Spannnng

von 100 v autnehmn!

Kondf2)

B4

37 B}
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‘ ;” 30“;,1‘ :

| Aus den Diasrammen auf Seita 290 geht hervor, daﬁ

auf Grund der Proportionalitét zWiechen Ladqu

und Spannung bei beiden Kondansatoran die Ledung :

auf die Halfte slnkt, wenn die Spannung auf 50V
herabgeaetzt wird. ‘

Trotzdem behdlt der Quotiant 8 den fur don jcwei~

ligen Kondensator charakteristiachen Wert!
Der Quotient 8 geatattet es also. Kondengatoren

| | hinsichtiich der Ladung zu vergleichem, die ale

bei der gleichen Spannung aufnehmen.

Aus diesem Grunde ist folgende Definition
zweckmﬁﬁig:

Der Quotient aus Ladung Q und i
Spannung U wird als Kapazitat clc =,§
eines Kondenaators bezeichnet. '

Betrachten Sie nochmals die Diagramme auf Sei~

' te 28C! Welcher der beiden Kondensatoren hat
dia grofere Kapazitit?

38|

Die 1nheit der Kapgzitg ist das Farad.

1 _As
1F=TT~

Gebrﬁuchliche Einheiten sind: 3
1 uP=10"° P (1 Mikrofarad); 1000 pF= 1P
1 nP= 1070 F (1 Nenofarad); 1000 nuF = 1 uF
1 pF=10""2 F (1 Picofarad); 1000 pF = 1 nF

Oxrdnen Sie folgende'Kapazitétsﬁerte, beginnend

‘beim kleinsten! Veridindeyn Sie in der Rangreihe

die Einheiten nicht!
20 yF, 5 oF, 6000 pF, 30 nF, 0,4 HF, 500 oF,
30 pP, 0,02 t'F’ , ; ' \

38 Bl

| Alasos: 30 pF, cevy ey
AbschlieBend erhalten Sie noch eine Zuaammenfaa-
ung und einige Ubun Esaufgaben.
ﬁber die technische ung der Kondensatoren ,
wird Sie Ihr Lehrer 1nform1eren. 31




Zusa m me n L £ aes u a g ‘zumfﬁbscqhifﬁ 6 -

Bei einem Kondenegtor 8100 seisivenssensons und'
“uooc-.ulno-.oo'oo- oinander proportional.
Der Quﬁtient aus L&dung und o(tO'o.c.-oQ.'L’o,«

“iat die .....‘............ eines.- Kondensatéra.

[ eeeee  esese C @ senes

[

Die Einheit der Kspazitkt t st das ceveresennalad).

Kleinere Einheiten aind .ooo-cocooo-ocooono (oo),

‘ ; coo...n.!’."“(.‘)’ und ;0:-0-0.‘00..-00.(0.)0

Ubgggsaufsgben; ‘ S ,
Berechnen Sie die fehlenden Werte! |

_ I PF | . nPF 1 . pPF
2.+ 107" - - ,.
Toz-w079 | = | -
{0,8 ¢+ 107 - -
ey
, 4
6

~E¥gﬁnzen Sie\folgen&e‘Tabelie!

ﬂhysik. ‘ . Formel- Definit.- | Einheit
rége ‘ zeichen | Gleichung .

elokt‘rische ‘
| Feldstirke

s C= 8 )
- C, As

L 4]

" Stromptarke

eines zeitl, I

verdnderli-

chen Stromes




1 Ebonao wm An

i | wio F yon dar

eme ganz andwe Aufgabﬁ aia unsare.

-

Verfahren B int gimatigor. ‘
Dte Anwendung einer Feder hitte swar mm Vortail,
daa die Aunlankmg dem tiukandon Kraft pz-oporu AL
| tional whire, :jpd%ch kinnte men ein AbflieBen der: ‘
- Ladung vom: Probekarpqr kaum verhindm. Aumexrdem
_miiSte eine auBersewtihnlieh leichte und ompfind-— i |
11¢hu Mqr zur: Varﬂlgung stehen. Auch d.te Rai-\,':&' d
~bung fioln ins Gnioht. R '
‘Diese Haohtcill ﬁoi-t Vor:tahren B nich'a ﬁ.n
glaichen l(aBo auf.gm‘ R oy

‘ Welche det rolgmam Antnortan habm su (s&.nn-

gmss formuliort? S o Lo )
a) Ich habe mine Antwort und bont&‘bige H:l.lfo. R

; b) Die Kre.ft F 151: der I.adung Qp proportional. ‘1‘
: das mwn P ~ Q. :

c) Es gilt P= k . Qp wobei k einu Konatante P
1'*, . “/" ) [ '

! d) uu nun‘hmendor Ladung Qp wﬁchat aueh
dit K.r fﬁ F.

Y




13204

4 e ! v'
;wDit Komtmie k bn. der Q\wtient splelt fur . .
die qnantitative Beqoh.raibung elaktrischor Felder
1 v“we.'ma wicht:l.s‘ Rollc. Darﬂber mehr m folgenden

1 ‘.%k‘Abﬂmtt‘ K o :

'Dab»iot eine r:l.ch‘cige ?omul:l.amng! Ihra Anﬁwort
‘;zeig'b. daB 310 gelsrnt haben, einfaeho phyﬁ:l.hali-— :

‘Aus zahlruichm, mlosm :Beiepielen wissen Sie:

ahl des Mghutabom bpialt keine: Rolle) stellt

ednion Proporticnalit¥tataktor dar. Durch Uaformen ff,

‘der Glod,ohung urhalt man -Q; -k,

‘#che Gesetze in eine mathematische Form zu ‘bringen,]

Konsteme k An der. Gle:!.ahuns Puke Q2 (d:le

; '11&)", *

'Richtig ist, aad sich i1 Kraft 7 auf die ualft. N
‘verringert, also b), Dies goht unmittelbar gus |
| der ?poportionélitat swischen G und F hervor. .
‘| ‘antwort a). wiie falgch, denn hier 1age umgekahr—

:5‘ ta PrOport*onglitat vor. fREEN N

Die Feldstarka buj.tzt in sllon drei Punk%n ‘

| Kraft P eind in allen drei Punkten gleich, '
o Entsproehcnd der Definitionsaloichung Em

11 than Sie an: d‘.te :tolgsnde Aufmbe ebenso horan!

den. W Bbtm. Bcgrundung: Ladung Q und’

v

muf auch die Faldat&rka gloioh lni.n.I

Jasef
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nichng:

Kondensator 1, denn auf den gleichen Probe-

kdrper mit der Ladung Qp wirkt im Kondensator 2
‘eine grﬁﬂere Kraft als im Kondensator 1.

) . '

ggg' Caug dieaer Erkenntnis wollen wir weitsr auf- »f\f
| | vauen. L v e R
B 'Mit dieser Antwort wollen wir uns noch\nioht
;gg ' zufrie&engeben, denn sie segt weniger ‘aus ala g
- aus der grafiechan Darstellung Zu arkennen iat.,
thre Antwort wiirde zum Beimpiel: -auch fir eimen o
- polchen Zuaammenhang zutreffen, den daa qbgewfv‘\‘v
{ bildete Diagramm zeigt.: £
| Beachten Sie, daf Ladung
und Kraft im gleichen
Verh#ltnis wachsen!
Lesen Sie Seite 10B noch- e &
mals aufmerksam durch! 108
S . ! % '
¢ I Kondensator Z’wirky auf die gleicheé Probe-
124] | ledung eine groBere Kraft als im Kondensator 1.
; ‘Also ist der Quotient .k fﬁr den Kondensatar 2
graﬁer als fﬁr den Kondansator 1:
,Die Gerade mit dem grdBeren Anstieg entapricht ok
. dem grﬁBersn Quotienten %; | 128 |
D \Vergleichen Sie: ’ )
1198 Im Kondensator 2 ist das Feld "stirker" als im

134 ]
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A Im Punkt C ist die Peldstirke E am grvBien,. im’
13¢| | Punkt B am kleinsten. Begritndung: Da die Kraft F
. 4in allen drei Punkten gleich iat bleibt der
1 Zdéhler in E = Q konstant.
Dancon verdndert sich die l‘eldatﬂrke im umge-
kehrten Verhtiltnis wie die Ladung Q, - i
| Also: Kleinste Ladung Q bel ‘konstanter Ki-ai’t P
Emmeanns groB'be Feldstdrke E, 14A'
‘B Die Ausaagen a) und ¢) sind richtig.
‘;Zﬁ Men spricht von "Gewinnen" mechanischer Arbeit,
‘|- | weil durch den Einflu8 des Feldes - nicht durch
eine HuBere Einwirkung - die Kugel in Bewegung
‘gesetzt wird. Nicht durch suBere Einwirkung
also, gondern duroh das Feld selbst wird Arbeit /
verrichtet. 154 |
o ‘In der Reihenfolge von oben nach unten:
15| | - nimmt ab - wiichet - nimmt ab. S
Den in der letzten Tabellenzeile genannten Zusam~
menhang kinnen wir zuniichst auf Grund von Beob-
achtungcn nur vermuten: wachsende Aufladung der
Platten—» wachsende Kraft F-—b wacheende
Verschiebungearbeit W. 15C
Genaneres dazu im Abschnitt 6.
B Aussage c¢) ist nicht wahr!
‘1"6’§ Informieren Sie sich nochmals iiber den Zusammen-
hang zwischen Spannung und Verschiebungsarbeit
bei 15C und 16A1 Suchen Sie dann die richtige
Antwort! 15C
E
von Energie des elektri- I___‘___g> mechanische Energie
18B schen Feldes - des Schwimmkdrpers s
‘mechanische Energie = Wirmeenergie
des Schwimmkorpers infolge Reibung
‘ zwigchen Kdrper .
und Wesser 18C
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‘ gnichugx S

228f

i 220f

23A]

| falsch angegeb'nl ' v R

My | Da ate Spamn\mg al- Qnot‘.tent aus Verschichunga. 1
S arbeit und Ladung definiert ist und die Verschie- |
: gbbunsux-bait fiir eine bestimmte Strecke angoaobun
gwird. kann die Spannung nur gwischen den beiden e
3cgrenlunmu.nktan dieser Strooko, d. B m;m T
‘ swel ton daa Feldu, bestimmt werden. E | 168
B . Die Antwort c) iut ncw:s.g.
o8| | 12 der Tat bewegt sich die Kugel nach einiger
\ . Zeit nicht mehr, weil die im Peld auf sie wirken- |
de Kraft zu kiein geworden ist. Auf den Platten | /|
- verbleibt jedoch noch’ eine bestimmte Rastladuns 208}
¢ Einen vonatludigon Iadmuulgloich ksnn: man
Zﬁ‘ nur durch die Magnshme o) erreichen, '
Der Ausgleich mittels Ladungsliffel dhnelt .
unserem "Kugelveflsuch" und fihrt nur zu edner -
Anngherung an den entladonon Zustend,
Durch MaSuahme b) erreicht man nur ein teil- SRR
wo,iua Entla.dcn der borﬂhrtm Platto. - 218}
D] | Fail A: vem negativen zum pos‘itivcn Pol
von| } : : ‘
224 | Pall B: vom positiven sum negativen Pol
E In Fall B bewegt sich die Kugel entsprechend
ggg | der elektrischen Stromrichtung, d. h. yom
i : gosy;g‘vg gﬂ negt_jﬂvm &; :
R " Im Fall B :lst die olektriuche Stromriohtung
von

. ?33. -




&) Aussase b) ist ninht wahr! : ‘L ‘
’ maglichaneﬂ.ae haben Sie zu. sehr an d:la aluk- e

trische P«ldatﬁrko gadaoht. D:Laue wird tataﬁoh-

| 1xch jeweils auf sinen bestimmten Punkt dog

'] Feldes bezogen. . :

' Da aber die Spannung als Haﬁ dey Veruohiobunai-

~arbeit ‘sufzufassen ist und diese fiir eine be=

R B stimto Strecke ‘angegeben wird, kann die Span-
| nung nur zwischen den Begrenzungspunkten diéser

S’crocke. d. h, gwisch ﬂgi Punktg des Feldes,

"16‘31'_ .

b/as%immt werdon.
ERE| Gmiﬁ haben' Sie arkannt. daB die elektriacho
135G} | ‘stromrichtung entgegengesetst zur Riehtuns des
‘|| | Elextronenstroms festgelest wurde. ‘
‘ Diese Festlegung erfolgte zu einer Zeit, als daa
: ‘Wesen der Elektrﬁ.zitiit noeh nicht genu.gond
B , “‘erfdrscht war, T } 23 |
¢ | | Da derartige Asufgaben ‘ e ST
38| | béufig vorkommen, miissen Sie - ——‘I}——@— 1
sie sicher 1ysen kinnen! ‘ 7 k
' K ‘
' 1L ® 23¢
D ;Dio Vorauaaage b) erscheint glaubwurdiger, da
- gzg ] mis abnehmender Ladung die Kraft, dis den La- }
- dungsausgleich bewirkt, kleiner wird, Die’ ‘ «
Stromstarke muﬂto folgnch allmuhlich abnehmen. 240
,1 E Beim Kondanaator 1) 1st der Quotiont 8 graBer
“ jwonl)
- Jesc| sls bein Kondensator (2). Dies 168¢ sich auch
N T unmitielbar aus dem grlsﬂeren Anstieg der Gerad.en :
bei (1) ersehen. 329D
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20 pF

A "Die riohtigo I&inung:
von ‘
e — 4
)
_
" 244
“B Die richtigc Lusungx o ’
von ;
fas¢] Tw '21'3 ,
Diese Gleichung gilt unabhtinglg davon, ‘wyiu
die Stromstiirke-Zeit-Kurve (man sagt auch:
‘ I-t-Diagramm) verliuft.
Man achreibt allgemein:
) B | Dies ist die vorallsa-—
I= 49 ‘meinerte Definitions- i
: 4% \ eichung filr die ‘ K1
tromatirke | 250
o Kondensator (1): Q = 60 mis : :
von : B BT B
29E| | Kondengator (2): Q = 20 mis - - 1308}
D - Der Kondensator (1) hat aie gréBere Kapasitit, .
‘B’Sg denn im Vergleich zum Kondensator (2) hat L
er den groderen Quotienten C = 3 300 |
E | | Die Rangreihe lautet: .
von ' ! .
30C . 30 pP,
5 nF,
6000 pF,
0,02 FF'
30 nF,
0,4 pF,
500 nF,

300
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i i

ve'r | 5 B O Versuchaprotokall (nuater)
« : Kra.i’t auf eine Probeladmg im elektrischsn Feld
. Auggabe ‘
erfghren;
i i&; Y
Beobacht 3
Lgdung suf den Probekﬁrpqr im Feld
‘ | des Probekirpers | ausgeiibte Kraft F
1. Messung Q l‘a ‘
2. Messung | §9-
i ; " Q° .
‘3., Messung T

Kraft F§ .

Probeladung C');

Zxgebnie:
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‘Ve:suéhspiotokgll!CMupﬁejj‘ ;t

Entladen” eines Kondensators

i

Aufgabe;

Scha;tb;laa

© Wirk gige

Schaltung:

MeBwerte:

in s

[ Zeit t | Stromstérke I o
in mA ‘

o=

Ergebnis:
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‘ V'mchlprotokbll (lu'tor)
Iaduns und Spaxmung beim Kondenaa,tor
Die elektrische Kapazitiit

’ oha b ld {I
)%ﬂ <}> roo
w‘: ei o do
' MeSwerte S
— in SEe | QSk't“
| Spannung U | Ladung Q | & in J1n oKt
‘pin‘V ‘ in Skt, 8 ,
' ; —- UmV
Ergetnig; '
N “‘M.




i

,-’42 -‘,“
Kon t rollgufgaben

1. Wie heifit die Einheit der elektrischen Ladung? In waloher Be- 1
 ziehung steht sie zur Elementarladung? (Lehrbuch nutzent)

2. Erléutern Sie den Begriff "Verschiebungsarbeit im elektri~ =
schen Feld"!

3. Wie igt die elektrisohe Spannung definiert? Warum mu8 von der
" elektrischen Spannung zwischen zwel Punkten eines elektri-- - |
, schen Teldes gesprochen werden?
4, Wie igt die elektriachc Feldstérke definiert? Wie heift ihre
Einheit?

5. Begriinden Sie anhand phynikalischar Experimente oder techni- |
‘scher Beisplele die Aussage, daf das elektrilche Peld Trlggr
“ von Energle ist! ‘

.6. Welche Vorginge vollziehen sich gloichzoitig, wenn die Plat~
3en eigga %eladenen Kondensators durch einen Leiter verbun-
en werden

| 7. Welcher Zusammenhang besteht zwischen der Bewegungsrichtung
‘ der Elektronen in einer Bildrthre und _

g der Richtung des Elektronenstroms,
der elektrischen Stromrichtung?

‘8. Zeichnen Sie das I-t~Disgramm des Entladestroms eines Konden-
sators! Was kann man alf Grund des Kurvenverlaufe {iber die
Anzahl der Elektronen aussagen, die sich in der Zoitainhait
durech den Querschnitt des Leiters bewegen?

fé. Wie lautet die verallgemoinerte Definitionsgleichung fur die -
elektrische Stromstirke? Warum machte sich eine solche Ver-
allgemeinerung notwendig? ,

10. Welcher Zuuammenhang besteht nwischon Ladung und Spannung
beim Kondensatox? .

11, Wie 1st die elektrische Kapazitat definiert? Nennen Sle ihre
Einheit und ihre dezimalen Teile! ‘

"Knobelaufgabe" : .
Ein ungeladener Ktrper K wird swischen zwei geladenen.Metall-
platten im Gleichgewicht gehalten.

Was geschieht, wenn dexr Korper positiv
geladen wird?

Was geschieht, wenn er negativ geladen
wird? ‘

In welchem Falle muB mehr Arbeit
verrichtet werden:

a) beim Verschieben um die Strecke 8,
wenn K pogitiv geladen igt, oder

b) beim Verschieben um die Strecke s,
wenn K negativ geladen ist?




|
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